欧洲发声反对以军行动

在巴以问题上欧美分歧渐显

○新华社巴黎2月16日电近日以色列对加沙地带持续打击,造成大量人员伤亡,引发国际社会广泛担忧。特别是以军12日打击加沙南部城市拉法以来,之前在加沙冲突中相对支持以色列的军事行动,甚至对以色列的最大靠山美国提出批评。有分析指出,由于欧美在内政需要和战略利益等方面的差异,两者在巴以问题上分歧渐显。

欧洲发声反对

此前为躲避以色列在加沙地带的军事行动,大量民众逃到加沙地带南端的拉法避难,这里几乎成为加沙民众最后的避难地。正因如此,以军对拉法的军事行动引发国际社会广泛担忧,欧盟和欧洲多国也明确表示反对。

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利16日在一份声明中说,欧盟要求以色列不在拉法采取军事行动,因为这将使加沙地带本已灾难性的人道主义局势进一步恶化,并阻碍向该地区提供急需的基本服务和人道主义援助。

法国总统马克龙16日会见到 访的约旦国王阿卜杜拉二世后发 表声明说,以色列袭击拉法可能造 成"前所未有的人道灾难",或成为 本轮冲突的"转折点"。马克龙14 日与以色列总理内塔尼亚胡通电 话时呼吁以色列停止在加沙地带的行动,并表示那里的伤亡情况和 人道主义局势已"不可容忍"。

爱尔兰总理瓦拉德卡和西班 牙首相桑切斯14日联名向欧盟委 员会主席冯德莱恩致信,表示以 色列在拉法的军事行动造成"严 重且急迫的威胁",并提请欧盟委 员会"紧急审查"以色列是否遵守 了欧以相关协议中的人权条款。

德国外长贝尔伯克14日在以色列对媒体说,上百万人困在拉法,如果以军就这样进攻拉法,将产生严重的人道主义后果。德国总理朔尔茨5日与内塔尼亚胡通话时表示,加沙地带的人道主义局势"非常令人担忧"。比利时《政治报·欧洲版》网站指出,德国作为"以色列在欧盟最坚定的盟友之一",正在"重新思考"对以色列在加沙军事行动的支持。

美欧差异明显

新一轮巴以冲突去年10月7日 爆发后,欧洲对待冲突的态度与美 国类似,即谴责巴勒斯坦伊斯兰抵 抗运动(哈马斯)针对以色列的袭 击,强调以色列的"自卫权",支持以 色列打击哈马斯的军事行动。但随 着以方军事行动在加沙造成的人员 伤亡和人道主义危机日益严重,国 际社会要求停火止战的呼声高涨, 美国和欧洲的态度也都在发生变 化,不过二者之间存在差别。

美国总统拜登近来多次表示,在制定出一项可靠且可执行的计划以确保拉法平民获得安全保障和所需支持之前,以方不应推进在拉法的军事行动。

显然,美国仍然支持以色列继续推进在加沙的军事行动,包括进攻拉法,只不过加入了要求其保护平民的"附加条件"。同时,美国并未实质性对以色列施压,并且仍在向其提供军事援助。

对此,博雷利12日在一场新闻发布会上质问,以方要把拉法的巴勒斯坦平民疏散到哪里,"到月球上吗?"他指出,如果美国认为以色列军事行动导致太多平民死亡,就应该减少对以军援,而不是仅仅口头批评以方军事行动"过分"。

英国《卫报》网站刊文指出,在欧盟内部,爱尔兰、比利时、西班牙、斯洛文尼亚、葡萄牙、马耳他、卢森堡等国在加沙冲突上对以色列持批评态度。文章引用比利时根特大学学者布丽吉特·埃勒曼的话说,欧盟内部"亲美的国家往往也亲以色列",而持不同看法的欧盟国家构成了"重要的制衡力量"。

背后利益不同

分析人士指出,欧美从当初的 挺以立场回调,从内部看有相似的 政治需要。美国和欧洲今年都面临 重要选举,美国有总统选举,欧洲有欧洲议会选举。美欧都有一定规模的犹太人和穆斯林群体,此前美欧政府的挺以立场已引发各自内部穆斯林群体的不满,因此需要在巴以问题上回调立场缓解这种不满。

但美国持续支持以色列的内部原因是要获取财力和影响力强大的犹太利益集团的支持,而欧洲国家支持以色列很大程度上是出于对历史上曾经迫害犹太人的负罪感,因此当以色列军事行动造成的平民伤亡和人道危机越来越大时,美国选择继续支持以色列而仅仅口头"提醒",欧洲则更加明确地反对以方军事行动。

从对外政策角度看,美欧在中东的战略利益不同,中东危机外益效应的冲击大小也不同。以色列是美国在中东的重要战略支点,美国通过以色列插手中东事务,维护自身在中东的战略利益,因此长期持续给予以色列大量援助。相比之下,欧洲对以色列的战略需求要小得多。

以色列坚持要通过军事行动消灭哈马斯,使得本轮冲突难以结束,呈现出长期化趋势。这让在乌克兰危机中承受主要外溢冲击的欧洲更加难以招架。博雷利年初在法国《大洲》杂志发文称,身处两场战火之间的欧洲"被置于危险中",欧洲不应过于将巴以问题"交给"美国处理,而应更多参与斡旋,因为巴以冲突"非常直接地影响我们"。

特朗普因财务欺诈被判罚3.55亿美元

○新华社纽约2月16日电 美国纽约市曼哈顿一家法院16日对美国前总统特朗普涉嫌财 务欺诈民事案作出宣判。特朗普被裁定罪名成立,被处以3.55亿美元罚金以及其他处罚。

检方指控特朗普及其他被告 2011年至 2021年期间财务造假,相关财务数据差异达 22亿美元。16日的判决书指出,为了借到更多资金和以更低利率融资,特朗普等被告向会计师提供虚

假财务数据,构成欺诈。除对特朗普处以高额罚金,判决还禁止他及与其相关的9家机构和企业3年内不得从在纽约州注册的金融机构申请贷款,特朗普3年内不得在纽约州企业担任负责人。

特朗普的两个儿子埃里克和小唐纳德分别被判处400万美元罚金,且两年内不得在纽约州

判决公布后,特朗普方面表 示将提起上诉。

俄国防部说拦截并摧毁 33架乌军无人机

○新华社莫斯科2月17日 电 俄罗斯国防部17日通报说, 16日夜至17日凌晨,俄防空部队 在5个州上空拦截并摧毁33架

乌克兰无人机。 俄国防部在社交媒体上发 布的通报中写道,俄方挫败了乌 方利用无人机对俄境内目标实 施"恐怖袭击"的企图。其中,俄 防空系统在布良斯克州上空拦 截并摧毁18架无人机,在别尔 哥罗德州、沃罗涅日州、卡卢加州、库尔斯克州也拦截并摧毁了 乌军无人机。

俄沃罗涅日州州长古谢夫 在社交媒体上发文表示,3架无 人机在飞近沃罗涅日时被俄军 摧毁,当地一栋私人住宅的屋顶 被无人机残骸损坏,没有造成人 员伤亡。此外,布良斯克州和卡 卢加州的州长也分别在社交媒 体上发文,确认击落了无人机。

日本发射新一代主力运载 火箭 H3 火箭试验 2 号



■2月17日,日本新一代主力运载火箭H3火箭试验2号在鹿儿岛县种子岛宇宙中心发射。 新华社 发

第60届慕安会开幕

○新华社德国慕尼黑2月 16日电为期三天的第60届慕尼 黑安全会议(慕安会)16日在德 国南部城市慕尼黑开幕,将讨论 乌克兰危机、巴以冲突等全球多 个安全挑战。

联合国秘书长古特雷斯在开幕式上致辞,呼吁维护全球和平和建立现代全球秩序。他说,当今世

界正面临核威胁、气候危机、人工智能风险等多重挑战,国际社会比过去75年来的任何时候都更加分裂。当前形式的全球治理正在加深分歧并助长不满情绪,国际社会需要以新的紧迫感和团结精神,寻求基于公正的解决方案,建立一个"让人人受益的全球秩序"。

慕安会主席克里斯托夫・霍

伊斯根在致辞中说,慕安会希望 提供一个平台,通过对话促进和 平。期待本届慕安会与会者在未 来几天围绕全球各区域冲突和安 全问题的讨论中,为当今世界悲 观氛围找到"一线希望"。

聚焦全球安全挑战

慕安会主办方12日发布《2024年慕尼黑安全报告》,聚焦 全球日益加剧的地缘政治紧张局 势和经济不确定性。报告认为后 冷战时代关于和平稳定和经济发 展的乐观主义已经消散,世界面 临陷入"双输"局面的风险。

慕尼黑安全会议创始于1963年,前身是以跨大西洋伙伴关系为重点议题的"国际防务大会",如今已发展成为国际战略和安全领域的重要年度论坛之一。

